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01. (Unesp 2017) Alguns estudos recentes mostram que, de fato, há uma mudança 
ocorrendo na equação das migrações internas e na conformação das redes urbanas, 
com um novo papel de protagonismo regional dessas cidades médias, cuja 
população e PIB crescem mais do que as grandes cidades brasileiras. 

João S. W. Ferreira e Luciana Ferrara. “A formulação de uma nova matriz urbana no Brasil”. In: Tarcisio Nunes et al. (orgs.). Habitação 
social e sustentabilidade urbana, 2015. Adaptado. 

 
Assinale a alternativa que indica corretamente o fenômeno urbano caracterizado no 
excerto.  
 
a) Verticalização.    
b) Segregação socioespacial.    
c) Gentrificação.    
d) Favelização.    
e) Desmetropolização.    
   
02. (Fgv 2014) A questão está relacionada ao mapa apresentado a seguir. 
 

 
 
A leitura do mapa e os conhecimentos sobre a urbanização mundial permitem 
afirmar que:  
 
a) nos países do Sul, o crescimento urbano assumiu um caráter explosivo, em 
especial no continente africano.    
b) na América Latina, existem países com fraca urbanização devido à permanência 
de economias agroexportadoras.    
c) os países do Norte apresentam menores taxas de urbanização devido ao 
fenômeno da desmetropolização.    
d) as áreas com crescimento urbano acima de 3% estão associadas ao surgimento 
de áreas industriais.    
e) nos países pobres da África e da Ásia, a rápida urbanização está associada à 
modernização do campo.    
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03. (Uece 2015) Observe o texto abaixo.  
 
“A urbanização brasileira tem em suas metrópoles os principais focos de sua 
concretização. O tamanho milionário desses centros revela uma faceta importante 
da dinâmica socioespacial brasileira que é a concentração econômica e demográfica 
em pouco mais de uma dezena de epicentros nacionais e regionais.”  

SOUZA, Marcelo Lopes. O Desafio Metropolitano, Rio de Janeiro: Bertrand Brasil, 2000. 

 
Com relação à metropolização brasileira, assinale a opção que NÃO está adequada 
a esse fenômeno. 
   
a) É notório o fenômeno da mobilidade da população que diariamente se desloca 
para as cidades-dormitórios caracterizando, portanto, uma migração pendular.     
b) Observamos um processo de metropolização sem que haja necessariamente a 
formação de uma metrópole, a exemplo de Joinville e Juazeiro do Norte.     
c) Nas últimas décadas vem ocorrendo o fenômeno da desmetropolização tendo 
como um dos fatores responsáveis a migração de indústrias para centros menores.     
d) A existência de áreas centrais deterioradas nas grandes metrópoles favoreceu a 
um processo de fixação de moradores sem teto, diminuindo assim a periferização.     
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